

«Школьный краеведческий музей – центр изучения истории родного края»

Проект

Гришина Нина Ивановна, учитель русского языка и литературы, руководитель школьного музея МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №28», Сергиево-Посадский район, п. Богородское

Богородское - имя знакомо России.
Богородские корни уходят к
потомкам отцов.
Знают этот поселок давно во всем
мире:
Деревянной резьбой он прославлен
трудом мастеров



Здесь земля наших предков, отцов,
Наша Родина - матушка Русь.
И ее защитить я готов,
И с рожденья я ею горжусь.

Цели создания музея:

патриотическое воспитание учащихся;

изучение истории родного края, знакомство с историей богородского промысла;

воспитание духовно-нравственной культуры

школьников;

формирование навыков поисковой деятельности

учащихся.

Особенности «Богородской избы»



Создавая музей, мы хотели показать именно *богородскую* избу с ее особенностями. В нашем музее есть рабочий уголок богородских резчиков. Они работают в красном углу, под образами .

Вторая экспозиция нашего музея посвящена истории Богородского промысла, известного далеко за пределами нашей страны. «*Богородское – деревня–сказка*», - писал Юрий Арбат.

Третья экспозиция музея – «Наше творчество». Перед нами рисунки, сочинения, рефераты, проекты, шкатулки, матрешки, выполненные учащимися .



В 2011 году наш музей внесен в Перечень музеев образовательных учреждений Московской области **«Дорогой памяти. Школьные музеи»**.

Краеведческий музей «Богородская изба» зарегистрирован в ГБОУ МО ЦРТДЮ 20 июня 2013года - № свидетельства – 14763. С 2017 года музей является участником проекта **«Навигатор хранителей наследия поколений»** в рамках международного проекта **«Голубь гармонии и красоты мира. Связь поколений»** и включен в Реестр хранителей наследия поколений.

«Без памяти нет совести...

Память – основа совести и нравственности... Хранить память, беречь память-это наш нравственный долг перед самим собой и перед потомками»,- писал Д.С. Лихачев.

Мы должны помнить, что было сделано нашими предшественниками.

Смотр-конкурс школьных музеев. Первое место в районе



К нам известность от предков
пришла,
Славен край *Богородской*
резьбой,
Энергетиков славных дела
К лучшей жизни ведут за собой.

Наш поселок – это не только
родина богородского промысла.
Вторая достопримечательность
Богородского - единственная в
России ГАЭС.



Энергетика – отрасль важнейшая,
Без неё ничего не закрутится.
Здесь от веку люди *умнейшие,*
Обязательнейшие трудятся.

Что такое ГАЭС

Весной 2018года появилась возможность расширить школьный музей. Решили создать новую экспозицию, посвященную *истории строительства Загорской ГАЭС.*

Что такое ГАЭС? Какое влияние оказывает ГАЭС на экологию? Что дает она поселку, области?

Это стало **проблемой** нашего нового проекта.

В течение 2018 – 2019 учебного года мы вели **поисковую работу** по сбору экспонатов, фотографий, воспоминаний участников строительства ГАЭС для оформления новой экспозиции музея. Большую помощь в подборе материала нам оказали строители ГАЭС: Поздняков А.М. , Никитин В. В. Директор школы Е.И. Дикун была координатором всего процесса подготовки, замдиректора по УВР Петрова В.С. откликнулась на все наши просьбы. Немало было сделано руками юных экскурсоводов – учащихся 5В, 7В, 8В и их классных руководителей.

Открытие

И вот заключительный этап проекта - 16 мая 2019 г. – день открытия экспозиции. Она посвящена второй достопримечательности поселка Богородское – Загорской ГАЭС. Мы постарались пройти по пути строительства этой замечательной станции.

В корпусе №2 Школы № 28 много гостей: это руководители предприятий поселка, ГАЭС, участники строительства ГАЭС.

Глава поселения В.М. Кузнецов и директор школы Е.И. Дикун под звуки музыки разрезают алую ленту. Все входят в зал музея, где юные музейеведы проводят краткую экскурсию о строительстве ГАЭС.

Слово директора школы



Первая экскурсия.



Экскурсию проводят юные музееведы

Первая выставка новой экспозиции – это летопись стройки Загорской ГАЭС в фотографиях и документах.

Отдельная витрина посвящена начальнику строительства ГАЭС Плотникову В.М. Здесь не только фотографии Владимира Михайловича, но и личные вещи, подаренные музеем его дочерью.

Рядом материалы, посвященные Вохмянину В. М. – директору ГАЭС с 1981 по 1986 годы.

Внимание всех гостей привлекает макет крана, которыми строили ГАЭС.

Далее - большой стенд, посвященный 4 этапам строительства ГАЭС. Здесь мы видим и портреты директоров стройки, и современное здание ГАЭС.

Экскурсия продолжается

Следующая экспозиция - «Они строили ГАЭС» - представлена фотографиями строителей и строителей – комсомольцев. Одним из дорогих экспонатов музея стало знамя Всесоюзной ударной комсомольской стройки, которое торжественно подарил нам Никитин В.В. - секретарь комитета комсомола Загорской ГАЭС.

Завершающая рубрика экспозиции - «ГАЭС глазами школьников». И лучшая из работ – макет водоводов, выполненный учеником 2А класса Макаровым Валентином, учитель Горячева Е. А.

После проведенной экскурсии гости самостоятельно рассматривали экспонаты, узнавали запечатленные на фото эпизоды строительства, себя или своих знакомых.



Всесоюзная ударная комсомольская стройка



- Молодежь была основной рабочей силой этой стройки. Когда ЦК ВЛКСМ объявил строительство Загорской ГАЭС Всесоюзной ударной комсомольско-молодежной стройкой, сюда стали прибывать комсомольско-молодежные строительные отряды, бригады (в 1982 году в их составе работали 1200 человек).



Бывший секретарь комсомольской организации вручает музею знамя Загорской ГАЭС

Напорные водоводы для сброса и закачки ВОДЫ.



И в заключение вниманию гостей был представлен сценарий, посвященный энергетикам и всем строителям ГАЭС,— 2-я часть нашего проекта. Со сцены в стихах, в песнях, сценках мы услышали ответ на вопрос: *что такое ГАЭС, как важен труд энергетиков, какая это большая ответственность, как ГАЭС влияет на экологию.*



- **ГАЭС – гидроаккумулирующая электростанция - единственная в России, а в мире таких станций около 300.**
- **ГАЭС является уникальным гидротехническим сооружением, посредством которого удастся аккумулировать (запасать) гидравлическую энергию, превращая ее по мере необходимости в электрическую.**
- **ГАЭС имеет автоматизированную систему управления технологическим производством. Станция имеет 4 режима работы:**
 - генераторный;**
 - режим синхронного компенсатора генераторного вращения;**
 - двигательный режим (насосный);**
 - режим синхронного компенсатора двигательного вращения.**





Выступает директор Загорской
ГАЭС Жизневский В.В.

И сегодня прожить нам на свете *как*
Без побед и чудес электричества?
Пища мира есть энергетика
С плюсом качества и количества.

Пусть наивна моя арифметика,
Улыбнитесь! Сегодня пора!
Поздравляем вас, энергетики!
Вам здоровья, удач и добра!

Все присутствующие остались довольны, они благодарили нас и обещали помощь и поддержку в развитии музея.

Мы гордимся, что единственная в России ГАЭС находится в нашем поселке, на маленькой реке Кунье, в уникальном месте – на родине богородского промысла. Она дает экологически чистую энергию.

Не велика и не воспета
Кунья - безвестная река.
Даешь стране ты столько света,
Что людям хватит на века.

С момента открытия в музее были проведены экскурсии для учащихся, внеурочные занятия: восьмиклассники готовились к устному собеседованию по русскому языку – занимались описанием фотографий строителей.

Развитие экспозиции музея «История строительства Загорской ГАЭС» - наша задача на следующий учебный год.